

# 分析综合护理干预对ICU急性心肌梗死患者的影响

傅丽程

南安市医院 ICU 福建南安 362300

**【摘要】目的** 本次研究旨在探析对ICU急性心肌梗死患者开展综合护理干预的应用效果分析。**方法** 本次研究根据组间具有对比特征，采用随机分组方法，从2022年2月-2023年4月期间收集72例急性心肌梗死患者的相关数据，所有患者均采取急诊对症治疗，治疗完毕后送至ICU进行监护。其中36例患者接受ICU综合护理干预，设为研究组，另外同例数患者接受ICU常规护理干预，设为常规组。通过临床效果记录表等评估工具对两组患者研究指标进行动态监测，并对其进行有效评估。**结果** 研究组在临床效果方面表现较为突出。与研究组相比而言，常规组死亡率更高，并发症发生几率更高，且在患者满意度方面更低( $p < 0.05$ )。**结论** 对ICU急性心肌梗死患者开展综合护理干预，可有效改善患者的生存质量，值得广泛实践。

**【关键词】** 综合护理干预；ICU监护；急性心肌梗死；生存质量

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1671-4083(2023)07-124-01

急性心肌梗死是一种严重的冠心病，由于各种原因，导致冠状动脉主干分支突然闭塞或急剧狭窄，导致相应部位的心肌细胞出现缺血缺氧、心肌坏死等症状，常伴有恶性心律失常、心力衰竭、心源性休克，严重时还会出现猝死等情况，是危害人类健康的头号杀手。据调查统计，每年心源性猝死患者超过54万，其中80%左右患者是由于急性心肌梗死所致，致死率较高，故需要采取急诊对症治疗，并对患者开展ICU综合护理干预，能够有效提升患者的生存质量，降低患者死亡率<sup>[1]</sup>。本次研究对综合护理干预对ICU急性心肌梗死患者的影响展开深入探析，将通过此次研究为后续临床实施提供理论依据。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次研究根据组间具有对比特征，采用随机分组方法，从2022年2月-2023年4月期间收集72例急性心肌梗死患者的相关数据，所有患者均采取急诊对症治疗，治疗完毕后送至ICU进行监护。其中36例患者接受ICU综合护理干预，设为研究组，另外同例数患者接受ICU常规护理干预，设为常规组。两组年龄分布相似，均为36-75岁的成年患者，均值为 $(43.69 \pm 3.17)$ 岁。且性别分布相似，为男性和女性患者，男性共39例，女性共33例。以上对比显示，两组患者在一般资料方面具有较高的可比性，具备进行比较性研究的基础( $P > 0.05$ )。这有助于研究结果的可靠性和有效性，从而对研究结果进行客观评估。

### 1.2 方法

所有患者入院后均接受急诊对症治疗，治疗结束后送至ICU监护。常规组实施ICU常规护理干预，包括心电监护、吸氧等措施。

研究开展ICU综合护理干预，如下：（1）常规护理。患者在急性期应保持绝对卧床休息，并对患者持续心电监护，密切关注患者心率变化，如患者存在严重的心律失常等并发症，需及时采取抢救措施。妥善固定患者电极片和各类导联线，避免引起患者不适。同时为保证患者情绪稳定平和，减少家属探望时间，尽量将仪器音量调至最小，保证充足的休息时间。根据患者病情调整饮食方案，保持大便通畅。病情处于稳定期后可适当进行肢体活动，避免并发症。（2）疼痛护理。机体产生剧烈疼痛可导致患者休克或是心律失常，并增加心脏负荷以及心肌耗氧量，护理人员需观察患者疼痛部位、性质以及程度等，尽快采取措施接触患者疼痛，并给予吸氧处理。（3）吸氧护理。吸氧可有效改善患者心肌缺氧状况，并且提高患者血氧饱和度，减少心律失常的发生，早期足量吸氧还可缩小梗死范围。（4）心理护理。患者会因疾病的发生而出现不同程度的焦虑以及烦躁情绪，因此需要早期向患者讲解疾病治疗知识，

了解疾病发生因素、治疗效果以及预后等，消除不良情绪。讲解时需采用通俗易懂的语言，建立护患间的信任，并以熟练的护理操作使得患者获得足够安全感，增加依从性。（5）溶栓治疗护理。溶栓前询问患者是否存在溶栓禁忌症如肝肾功能异常等，争取在患者发病早期积极用药，此过程中需观察患者出血情况，如出现异常状况需停止溶栓治疗。患者溶栓结束后观察患者反应，可询问患者胸痛情况判断溶栓后效果。

### 1.3 观察指标

对两组患者的临床效果进行比较。

### 1.4 统计学方法

SPSS22.0对资料进行分析处理，计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 来表示，t检验，计数资料以(%)表示，卡方检验， $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者临床效果对比

研究组临床效果更好( $P < 0.05$ )，见表1。

表1：临床效果比较[n(%)]

组别	例数	死亡率	并发症发生几率	满意度
研究组	36	0	0	35
常规组	36	4	5	28
$\chi^2$		4.235	5.373	5.222
P		0.040	0.020	0.013

## 3 讨论

据世卫组织报告中提出，全球心血管疾病死亡人数占总死亡率30%左右，其中急性心肌梗死是患者死亡首要原因，是心血管疾病中最常见疾病以及致死率最高的一种疾病，对人们生命安全有严重威胁，因此需要及时采取急救措施以及有效护理，提高患者的生存质量以及减少心律失常等并发症发生<sup>[2]</sup>。近年来ICU急性心肌梗死患者护理效果明显提升，能够对患者进行实时监控，对于异常情况可进行有效处理，争取更多治疗时间。结果表明，研究组患者的死亡率和并发症发生率急剧下降，且能够提升患者满意度，对患者恢复健康有重要意义，有效改善患者的生存质量，值得应用。

## 参考文献

[1] 王丹燕, 孙巧玲, 游芸芸. 规范化护理对急性心肌梗死患者的干预作用及对并发症发生率的影响 [J]. 心血管病防治知识, 2022, 12(22):78-81.

[2] 高亮, 王莹. 以结局为导向的一体化零缺陷护理模式在急性心肌梗死急诊救治中的实践研究 [J]. 中国医药导报, 2021, 18(30):168-171.